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трАнсФормАцІя 
концеПцІї 
освІти дорослиХ 
у друГІй ПоловинІ 
XX — нА ПочАтку 
XXI ст.

світня політика України, ві-
дображаючи національні ін-
тереси у сфері освіти дорос-
лих, зорієнтована на процес 
інтернаціоналізації освітніх 
систем, світові тенденції роз-

витку, а саме на:
 всебічну модернізацію суспільства в 

інтенсивно змінюваних соціокультурних 
умовах, особливості постіндустріального 
етапу його розвитку і як результат – необ-
хідність підготовки людини до нової якос-
ті життя;

 виникнення і наростання глобальних 
проблем, можливість розв’язання яких зу-
мовлюється розширенням міжкультурної 
взаємодії, діалогу культур, що потребує 
формування ноосферного і планетарного 
стилю мислення особистості;

 зростання значення людського капіта-
лу, який у розвинутих країнах становить  
70 – 80 % національного багатства, що зу-
мовлює інтенсивний, неперервний, випе-
реджувальний розвиток освіти всього до-
рослого населення;

 демографічне старіння суспільства, 
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чАС  РеФОРм:  меТОдОлОгІя  І  меТОдИКА 
ОСВІТНьОгО  пРОцеСУ

Нові цивілізаційні виклики  
закономірно приводять до  

всезагального «освітнього руху», 
глибоких реформ систем освіти, 

орієнтованих на поточні й  
перспективні потреби суспільства, 
ефективне використання ресурсів, 

передусім уселюдських.
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збільшення кількості людей похилого віку, 
які й після виходу на пенсію здатні до ак-
тивного саморозвитку, професійної, соці-
альної, едукаційної діяльності. 

отже, світові тенденції слугують розви-
ткові поглядів на освіту і навчання як на 
«процес, що триває впродовж життя». Ще 
в XVII ст. Я.-А.Коменський, стверджую-
чи, що «все життя є школою для кожної 
людини», зазначав: «Ми, передусім за все, 
прагнемо дати всебічну освіту всім лю-
дям, усьому людству, а не окремим осо-
бам. ...Людині в будь-якому віці судилося 
вчитися, при цьому в неї мета навчання і є 
метою життя» [11, 97, 145].

Нові цивілізаційні виклики закономір-
но приводять до всезагального «освітньо-
го руху», глибоких реформ систем освіти, 
орієнтованих на поточні й перспективні 
потреби суспільства, ефективне викорис-
тання ресурсів, передусім вселюдських.   
розвитком  освіти  дорослих  на  світовому  
рівні  традиційно опікується ЮНеСКо 
як інтелектуальний центр міжурядового 
співробітництва з питань освіти, науки і 
культури, куди входить 188 країн світу і 
близько 600 неурядових організацій. На-
прикінці 1940-х років набули періодич-
ності міжнародні конференції ЮНеСКо з 
андрагогічної проблематики. Перша відбу-
лася в ельсінорі (КоНфІНТеА І, Данія, 
1949), де освіта дорослих в основному ро-
зумілася як додаткова освіта традиційного 
гуманітарного типу, що призначалася для 
дорослих з елементарним рівнем освіче-
ності. Темою другої — Монреальської кон-
ференції (КоНфІНТеА II, Канада, 1960) 
стала освіта дорослих у змінюваному світі 
як невід’ємна складова «глобальної осві-
ти». окреслилася тенденція виокремлення 
професії андрагога, підготовки педагогіч-
них кадрів, які б працювали в галузі освіти 
дорослих. На рівні резолюцій конференція 
рекомендувала урядам «розглядати осві-
ту дорослих не додатком, а рівнозначною 
складовою національних систем освіти». 
Як результат, двома роками пізніше на 12-й 
сесії Генеральної конференції ЮНеСКо 
державам-учасницям було запропоновано 

«вважати невід’ємною складовою системи 
освіти різноманітні форми позашкільної 
освіти і освіти дорослих з метою надання 
людині можливості впродовж життя долу-
чатися до культури, забезпечувати умови 
як для всебічного розвитку, так і для ак-
тивної участі в житті суспільства, соціаль-
ному і економічному розвиткові країни»  
[2,  181]. Саме ця пропозиція стала джере-
лом ідеї «освіти упродовж життя», її роз-
витку на світовій арені. Майже водночас 
на Всесвітньому конгресі міністрів освіти з 
ліквідації неписьменності (Тегеран, 1965) 
було піднято питання функціональної 
грамотності, визначеної як «освітня діяль-
ність, пов’язана з соціально-економічною 
і професійною підготовкою». отже, 1960-
ті стали початком концептуалізації ідеї 
«освіти упродовж життя», визначення 
перспектив її реалізації на міжнародному 
рівні. Проте розвиткові світової співпра-
ці у сфері освіти дорослих перешкоджала 
низка суперечностей, умотивованих надто 
великою розбіжністю проблем між краї-
нами. У тих, що лише нещодавно здобули 
незалежність, більшість дорослого насе-
лення була неписьменною, у тих, де вже 
тривалий час упроваджувалися програми 
освіти дорослих, питання потребувало 
вирішення на рівні подальшого розвитку 
освітніх проектів. Також, у розвинутих 
країнах застосовувалися різні підходи в 
забезпеченні освіті дорослих, починаючи 
від народних середніх шкіл у скандинав-
ських державах до «освіти трудящих» у 
колишньому СрСр, «продовженої освіти» 
в об’єднаному Королівстві, «неперервної 
освіти» у США й Канаді та «народної осві-
ти» у франції. Крім цільової групи дорос-
лого населення, на той час ще не існувало 
об'єднувального принципу, загального 
ідеалу або мети, якими могли б керувати-
ся особи, що займалися освітою дорослих 
на національних рівнях. Не розробленими 
були також і загальнонаукові та дидактич-
ні підходи, за якими вирішувалися б пи-
тання статусу освіти дорослих щодо осно-
вної системи освіти. У більшості країн 
освіта дорослих зазвичай розглядалася як 



ВИЩА ОСВІТА УКРАЇНИ, № 22011 61

своєрідний «довісок» або «бідний родич».
Десятирічне дискутування в ЮНеСКо 

питання «освіти упродовж життя» привело 
до утворення в 1971 р. Міжнародної комісії 
з розвитку освіти. Вже у першій доповіді 
Комісії обгрунтування ідеї «освіти протя-
гом життя» та «суспільства, що навчаєть-
ся» було поставлено на офіційний рівень, 
зокрема висловлено рекомендацію дотри-
муватися провідного принципу освітньої 
політики, за яким кожна людина повинна 
мати можливість продовжувати навчан-
ня пожиттєво. Зазначалося, що «освіта 
впродовж життя — не освітня система, 
а принцип організації системи освіти»  
[2, 181 — 182]. «Навчання впродовж жит-
тя» і «освіта впродовж життя» тракту-
валися двома взаємодоповнювальними 
концепціями, де друга вважалася умовою 
реалізації першої.

На третій Міжнародній конференції з 
освіти дорослих (КоНфІНТеА III, Токіо, 
Японія, 1972) зазначалося, що «право лю-
дини і народів на освіту, їхнє право безпе-
рервно отримувати знання мають розгля-
датися нарівні з іншими основними права-
ми, такими, як право на охорону здоров’я і 
гігієну, право на безпеку, право на всі фор-
ми суспільних свобод тощо» [3, 70 — 71]. 
Уперше було представлено напрям «непе-
рервної освіти», а робочий документ кон-
ференції отримав назву «освіта дорослих 
у контексті неперервної освіти».

Наголошувалося на особливій ролі не-
перервної освіти як чинника культурного 
розвитку. Зокрема, відмічалося, що куль-
турний розвиток є узгодженням фізичних 
і духовних ресурсів людини з урахуванням 
потреб особистості й суспільства і визнача-
ється як неперервний пожиттєвий процес. 
його орієнтація залежить від критеріїв, 
визначених різними країнами, групами чи 
окремими особами. Кожне місце, де «люди 
збираються, працюють, їдять чи розважа-
ються» визначалося потенційним сере-
довищем для отримання знань. отже, не-
формальна освіта мала стати невід’ємною 
складовою повсякденного життя. Дорос-
лим учням відводилася активна роль у 

плануванні, управлінні та проведенні влас-
ного навчання. фахівці з освіти мали бути 
готовими працювати з населенням у його 
природному середовищі, де дорослі почу-
вали б себе впевненіше і їхня мотивація 
була більш природною. особливо акцен-
тувалося на загальнокультурних аспектах 
освіти. Традиційні відносини викладача 
і слухачів розглядалися як співпраця, ба-
зована на участі в спільному пізнанні. На 
Токійській конференції було також підня-
то питання статусу і професійної підготов-
ки майбутніх фахівців з освіти дорослих. 
Ухвалено рішення надавати допомогу уні-
верситетам, щоб вони відігравали більш 
активну роль в інтенсифікації досліджень, 
використанні ЗМІ, розробленні прогре-
сивних методів, наочних посібників для 
освіти дорослого населення і заохочували 
міжуніверситетський обмін професійними 
кадрами. Підвищення ролі університетів 
у сфері освіти дорослих передбачало: ви-
знання андрагогіки науковим напрямом 
та проведення відповідних досліджень; 
створення курсів для підготовки фахівців 
у галузі освіти дорослих (як короткотер-
мінових, без відриву від виробництва, так 
і довготривалих, результатом завершення 
яких став би диплом державного зраз-
ка); встановлення професійних зв’язків із 
освітніми закладами, які цілеспрямовано 
забезпечували навчання дорослого насе-
лення. Відповідно до зазначених рішень 
планувалося: результати андрагогічних 
досліджень ввести у зміст підготовки вчи-
телів; розробити програми навчання май-
бутніх фахівців у галузі освіти дорослих; 
семінари і курси   для   персоналу,   зайня-
того   в   галузі   освіти   дорослих,   зокре-
ма короткотермінові курси з підготовки 
інструкторів, уважати невід’ємною скла-
довою системи освіти; комплексно вико-
ристовувати друковані матеріали, дистан-
ційне, заочне навчання з метою підготовки 
кадрів для освіти дорослих [5, 16 — 17, 19 
— 20, 39 — 40, 61 — 62].

У 1976 р. в «рекомендації щодо роз-
витку освіти дорослих», ухваленій Гене-
ральною конференцією ЮНеСКо, було 
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обґрунтовано низку концептуальних під-
ходів у цій галузі. Зокрема, зазначалося, 
що вираз «освіта дорослих» означає весь 
комплекс організованих процесів освіти, 
«незалежно від змісту, рівня і методу, фор-
мальних чи інших, таких, що продовжу-
ють освіту, отримувану в школах і ВНЗ, а 
також практичне навчання, завдяки чому 
особи, що кваліфікуються суспільством 
як дорослі, розвивають свої здібності, зба-
гачують знання, поліпшують технічну і 
професійну кваліфікацію або отримують 
нову орієнтацію і змінюють свої погляди 
(поведінку) в подвійній перспективі все-
бічного особистісного розвитку та участі в 
збалансованому й незалежному соціально-
му, економічному і культурному процесі»  
[9, 23 — 24]. Водночас, поняття «неперерв-
на освіта і навчання» означають «всеохо-
плювальну діяльність, спрямовану як на 
зміну структури офіційної системи освіти, 
так і на розвиток усіх можливостей підго-
товки поза нею» [9,  26]. отже, констату-
валося, що освіта і навчання мають здій-
снюватися впродовж життя, охоплюючи 
вдосконалення, оновлення або отримання 
нових професійних знань і вмінь, із вико-
ристанням будь-яких можливих засобів 
забезпечення права кожної людини на осо-
бистісний розвиток.

Ідея була підтримана на наступному фо-
румі ЮНеСКо — Паризькій конференції 
(КоНфІНТеА IV, франція, 1985). Зокре-
ма відмічалося, що «освіта дорослих має 
подвійну мету — забезпечення розквіту 
людської особистості та сприяння її участі 
в соціально-економічному й культурному 
розвитку» [6, 21]. Вагомим ресурсом освіт-
ньої діяльності визначено «людей похило-
го віку — тих, хто припинив професійну 
діяльність, але ще має енергію та готовий 
застосувати її для вирішення суспільно 
корисних завдань» [6, 23 — 24]. Згодом це 
вмотивувало створення Європейської Ме-
режі Learning in Later Life (LiLL, 1995 H.), 
коли група ентузіастів із кількох європей-
ських країн вирішила об’єднати зусилля 
своїх організацій для розширення кон-
тактів і обміну досвідом між фахівцями-

герагогами, практиками, що працюють з 
людьми похилого віку, організаторами на-
вчання і безпосередньо людьми старших 
вікових категорій, зацікавленими в реалі-
зації освітніх програм. Координує роботу 
мережі, куди сьогодні входять партнери з 
21 країни, центр наукової додаткової осві-
ти 2А У1/ У в Університеті м. Ульм (Ні-
меччина). Уже в 1996 р. на організованій 
центром зустрічі в Парижі відмічалося, 
що на зміну концепції «соціального по-
питу» (головної в теорії відновлювальної 
освіти) приходить концепція «індивіду-
ального попиту» — своєрідний ключ до 
забезпечення освіти дорослих, їх загаль-
ного навчання та професійної підготовки»  
[12, 88 — 89].

Гамбурзька конференція (КоНфІН-
ТеА V, Німеччина, 1997) проходила під 
загальним гаслом «освіта дорослих як 
право, засіб, радість і спільна відповідаль-
ність», де «освіта для всіх» була проголо-
шена «ключем у XXI століття», а одним із 
напрямів виділено «освіту дорослих і на-
селення, що старіє». У основній доповіді 
озвучувалися й проблеми людей похилого 
віку, їхнього впливу на політику в галу-
зі освіти. Наголошувалося на людському 
чинникові як основній виробничій силі 
кожної країни, роль якого буде зростати, а 
отже, перемагатимуть, обганятимуть у кон-
курентній боротьбі ті країни, де постійно 
забезпечуватиметься отримання знань до-
рослим населенням. Тому було поставлено 
питання «функціональної грамотності», а 
звідси — грамотності комп’ютерної, відмі-
чалася необхідність знання іноземних мов. 
Навчання впродовж життя переосмислю-
валося «Гамбурзькою декларацією про на-
вчання дорослих» (1997) щодо формаль-
ної, неперервної освіти та «всього спектру 
неофіційного й побічного навчання в по-
лікультурному суспільстві». Серед осно-
вних 10 обговорюваних тем на конференції 
прозвучала й така, як «Навчання для всіх: 
права і сподівання різних груп населення». 
Комплекс питань підготовки і перепідго-
товки дорослого населення було передано 
Гамбурзькому інституту ЮНеСКо з осві-
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ти, який, акумулюючи інформацію в галузі 
теорії і практики освіти дорослих, розпо-
всюджує досвід на світовому рівні.

Наприкінці 1990-х років росія також 
активно долучилася до реалізації міжна-
родних і європейських проектів освіти до-
рослого населення. 1999 р. у Москві з ініці-
ативи Товариства «Знання» і за підтримки 
Інституту міжнародного співробітництва 
Німецької асоціації народних університе-
тів відбулася науково-практична конфе-
ренція «освіта дорослих: погляд у XXI 
століття». Учасники обґрунтували роль 
освіти дорослого населення для розвитку 
соціально-економічної, моральної і куль-
турної сфер. Відмічалося, що в діяльності 
Товариства «Знання» істотне місце за-
ймає громадянська освіта та освіта людей 
«третього віку». останню було визначено 
одним із перспективних проектів. Наголо-
шувалося на «значенні освіти в соціаліза-
ції людини на всіх етапах її розвитку, від 
входження в доросле життя і до пенсійно-
го періоду. Зокрема, представником Інсти-
туту освіти дорослих рАо С. Г. Вершлов-
ським розглядалися аспекти, пов’язані з 
професійною, сімейною, дозвіллєвою со-
ціалізацією особистості, тобто з тими сфе-
рами життя, в яких людина реалізується 
найбільш потужно, формуючи власне «Я». 
У ракурсі проблеми було піднято питання 
науково-теоретичних основ освіти дорос-
лих. Увагу акцентовано на створенні про-
ектів і програм не лише професійного, а й 
особистісного розвитку.

Наступним етапом реалізації ідеї «осві-
ти впродовж життя» став Всесвітній фо-
рум з освіти в Дакарі (Сенегал, 2000), де 
було схвалено Концепцію освіти для до-
рослих до 2015 року» метою якої перед-
бачалося передавання і збагачення загаль-
них культурних і моральних цінностей, 
оскільки «саме в них приховані самобут-
ність і сенс існування окремих людей і сус-
пільств» [8, 16]. Продовженням форуму 
можна вважати Софійську конференцію 
(Болгарія, 2002) «освіта впродовж усьо-
го життя — на шляху до реалізації мети 
програми ЮНеСКо «освіта для всіх» 

(Дакар, 2000) і рішень п’ятої міжнародної 
конференції з освіти дорослих КоНфІН-
ТеА V (Гамбург, 1997)». Серед актуаль-
них напрямів програми «освіта впродовж 
усього життя» визначено «залучення до 
освітніх програм осіб похилого віку», а до-
повненням до вимог отримання «навичок 
елементарної грамотності» стало набут-
тя «вмінь життєдіяльності в соціальному, 
культурному, політичному і економічно-
му просторі, опанування програм грома-
дянської освіти і розвитку особистості»  
[10, 2, 4]. У методиці освіти дорослих пріо-
ритетними визначено принципи провідної 
ролі учня в освіті та його активного залу-
чення в усі стадії освітнього процесу.

отже, наприкінці XX — на початку XXI 
ст. на міжнародному рівні починає актив-
но розроблятися герагогічна проблема-
тика (від «герагогіка» — освіта людей по-
хилого віку). В 2005 р. відбулася Міжна-
родна конференція Європейської мережі 
Learning in Later Life «освіта в похилому 
віці» (отценхаузен, Німеччина, 2005). 
Зазначалося, що громадянська освіта має 
передусім навчити людей бути активними 
громадянами, показати, що кожен може 
змінити на краще і своє життя, і життя сус-
пільства (Пітер Джарвіс, Університет м. 
Суррей, Велика Британія). Також диску-
тувалося питання поглиблення соціальної 
нерівності серед дорослих людей, зокрема 
вмотивоване й відсутністю необхідного 
рівня освіти. оскільки, як зазначалося, 
успішність навчання представників стар-
шого віку зумовлюється їхніми власними 
потребами, пропонувалося впроваджувати 
освітні курси і програми, опанування яких 
дало б можливість і людям з низькою ква-
ліфікацією подолати соціальну ізоляцію, 
розширити коло повсякденного спілкуван-
ня та зміцнити соціальні зв’язки. Не менш 
важливим аспектом соціальної ізоляції 
людей похилого віку було названо «відчу-
ження поколінь», а освітньо-інтегративну 
роботу з представниками різних вікових 
категорій — необхідним аспектом підви-
щення громадянської активності пенсіо-
нерів, подолання прірви між поколіннями 
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(Маріано Санчес-Мартінез, Університет 
м. Гранади, Іспанія). Той факт, що міжпо-
колінне навчання сприятиме розвиткові 
європейської демократії, знайшов відобра-
ження в багатьох програмних документах, 
зокрема в «Зеленій книзі» (Європейська 
Комісія, 2005) і в «Міжпоколінному пак-
ті», розробленому на молодіжному форумі 
у вересні   2005 р. Насамкінець, на конфе-
ренції в отценхаузені було представлено 
проект KOJALA — «Біржа компетентності 
для молоді й людей похилого віку в спіль-
ному навчанні», який успішно і сьогодні 
реалізується в Німеччині. Проект спря-
мований на взаємну допомогу представ-
ників різних поколінь та стимулює нові 
форми викладання і навчання, наприклад, 
зв’язок через Інтернет-платформу. Серед 
означених європейських перспектив най-
більший інтерес викликало впровадження 
Інтернет-технологій навчання людей по-
хилого віку, розвиток у старших поколінь 
«мультимедійної компетентності». Конфе-
ренція завершилась прийняттям резолю-
ції щодо розширення освітніх можливос-
тей громадян похилого віку. До очікувань 
було віднесено — створення структур, які 
зможуть забезпечити постійний розвиток 
освіти пенсіонерів у Європі, їх фінансу-
вання з бюджету ЄС та надійні умови ді-
яльності відповідних освітніх установ. За-
галом гармонійний розвиток суспільства 
було визнано можливим лише за умови 
надання людям похилого віку можливос-
тей творчого самовираження в будь-якій 
галузі та поважного ставлення молоді до 
представників старших поколінь [7, 33, 34 
— 35, 37].

остання КоНфІНТеА VI (Белен, Бра-
зилія, 2009) була спрямована на обґрунту-
вання навчання дорослих і неформальної 
освіти як складових освіти впродовж жит-
тя. основним завданням визначалося на-
лагоджування зв’язку навчання дорослих 
і неформальної освіти з іншими вагоми-
ми програмами в галузі освіти і розвитку 
(LIFE, оДД, Десятиріччя ооН з розпо-
всюдження письменності, Десятиріччя з 
освіти в інтересах розвитку) та сприяння 

їхній інтеграції в національні стратегії 
країн-учасниць. Серед перспективних 
завдань, проголошених ооН на період  
2003 — 2012 рр.: набуття людиною вміння 
жити в постійно ускладнюваних суспіль-
них відносинах, опанування мовою і куль-
турою суспільства.

Відповідно до зазначених програмних 
документів щорічно проходять національ-
ні тижні освіти дорослих у 52 країнах світу 
[1,  616 — 618]. В Україні проблеми освіти 
дорослих розробляються Інститутом пе-
дагогічної освіти і освіти дорослих Націо-
нальної академії педагогічних наук (ство-
рений у 1993 р. як Інститут педагогіки і 
психології професійної освіти АПН Укра-
їни, перейменований у 2006 р.). «Тижні 
освіти дорослих» стали традиційними для 
України з 2000 р. Наказом МоН України 
від 08.08.2000 р. № 370 «Про проведення 
міжнародного «Тижня освіти дорослих» 
була підтримана ініціатива створення Все-
українського координаційного бюро Між-
народної громадсько-державної програми 
«освіта дорослих в Україні» за підтримки 
Інституту освіти ЮНеСКо. Наша краї-
на бере активну участь у міжнародних III 
(2002) — XI (2010) Тижнях освіти дорос-
лих. Проведення цих заходів відбувається 
згідно з Концепцією програми «освіта до-
рослих протягом усього життя», виробле-
ною учасниками першого Міжнародного 
тижня освіти дорослих в Україні з ураху-
ванням світових тенденцій.

Щодо перспектив. Найвагомішою і на-
далі залишається глобалізація. цей процес 
має й негативні сторони, але він — реаль-
ність, яка диктує Україні необхідність по-
дальшого активного введення в діяльність 
європейських і світових асоціацій освіти 
дорослих, поглибленого аналізу й вико-
ристання міжнародного досвіду освітньої 
роботи з дорослим населенням, розвитку 
андрагогіки і герагогіки як галузей науко-
вого знання, що вмотивовують і забезпе-
чують практику освіти дорослих, спряму-
вання університетів на реалізацію завдань 
навчання упродовж життя.
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Резюме

 Логіко-системний аналіз міжнародного досвіду і перспектив розвитку ідей «Освіта до-
рослого населення» та «Освіта впродовж життя» здійснено на основі документальної бази 
ЮНЕСКО періоду 1949 — 2010 рр. (фонди ООН НБУ імені В. І. Вернадського). Рівень реаліза-
ції проблеми в Україні висвітлено в контексті інтеграції до світового освітнього простору.

 Логико-системный анализ международного опыта и перспектив развития идей «Об-
разование взрослых» и «Образование в течение всей жизни» осуществлен на основе доку-
ментальной базы ЮНЕСКО в период 1949 — 2010 гг. (фонды ООН НБУ имени В. И. Вернад-
ского). Уровень реализации проблеми в Украине освещен в контексте интеграции в мировое 
образовательное пространство.

 International experience and development of logical and systematic analyses of the ideas 
«Adult Education» and «Longlife Education» has been produced on the basis of UNESCO 
documentaries (1949 — 2010) taken from UN materials at National Library of Ukraine named 
after V.I.Vemadsky. The level of problem realization in Ukraine has been shown in the context of 
word education integration.


